

El retumbo del combate

¡Ya calmaron su impaciencia! ¡No saben bien cuánta ella era, la de nuestros Generales, Jefes y soldados en el frente de Madrid!

¡Qué difícil es ser discreto en la guerra cuando llegan a decirnos que están impacientes los soldados, que quieren avanzar!

¡Ya lo han logrado!
¡Ya avanza la Legión con sus quiones, sin mirar a los lados! ¡Los fusiles no sirven! Se lucha cuerpo a cuerpo. ¡Así se gana la tierra!

Ya avanzó el Requeté. Se persignó primero. Y arremetió después.

Ya la Falange, mirando al sol, llevando en sus espíritus juveniles el ardor de un sacrificio heroico, generoso.

Las gloriosas milicias. Todos iguales: En la línea de fuego, en la ola de asalto, en no temer a nada y en que, después de haber hecho la conquista derrotando al enemigo, vuelven la mirada a su Caudillo, a Franco, del que saben sus soldados que siente la misma impaciencia que ellos. Que jamás hubo un soldado que lleve con mayor tormento el tener que estar en el puesto de Mando sin poder estar en las guerrillas, como estuvo cuando era Teniente y caía también atravesado, como tantos caímos por España, para con el sangre vertida ir ganando la tierra para España. Para defender nuestra religión, que tanto la queremos, que la tenemos tan profundamente arraigada en el fondo de nuestra alma.

Ya el Caudillo recibe el parte que le da Mola. Sereno, con su voz opaca, energética, de firmeza, de fe y con sonrisa, dice:

“Mi General: El objetivo está alcanzado. Hoy, además del avance prevenido, se están enterrando a centenares los muertos que los rojos comunistas han dejado abandonados. La batalla ha sido conducida, perfectísimamente, por el General Orgaz”.

¡Ya calmaron sus ansias, su impaciencia de avanzar, de romper, de vencer!

¡Qué hermosa y fulgurante será la lista de los nombres de los Jefes que han mandado las columnas! ¡De esos capitanes! ¡De esos jóvenes Oficiales! ¡De las Clases veteranas curtidas a balazos! ¡De los soldados viejos y de los bisoños! ¡De todos, todos! ¡Que todos son iguales!

¡Qué emoción tan hermosa la que se siente al decir esto y al saber que desde el Caudillo Franco hasta el último soldado español recién llegado a las filas, sólo tienen un ideal: ¡La libertad de España!

Azaña, cada vez más vigilado

LO DICE EL EXMINISTRO RAMOS

PARIS.—El exministro Ramos ha declarado que Azaña se ha convertido en un verdadero prisionero de los extremistas, hasta el punto de que toda su correspondencia es intervenida.

LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

y solo puede recibir visitas previamente autorizadas por el Comité que está encargado de su vigilancia.

Parece ser que los milicianos que efectúan servicio en la frontera de Cataluña han recibido hace algunos días una orden de Fortela, dirigente de la C. N. T., en la cual se les advierte una posible intenciona de Azaña para traspasar la frontera e internarse en Francia, añadiendo que es necesario evitarlo a toda costa y que, si fuera preciso, se le asesinara.

Falange Española de las J. O. N. S.

Se ordena a todos los camaradas de primera línea, de 18 a 30 años de edad, se incorporen a este cuartel general en el plazo de veinticuatro horas. De no haberlo así, incurrirán en las penas que marca el Código Militar.

Podrán incorporarse a este cuartel general los camaradas de 17 años de edad en adelante, con consentimiento de sus padres.

LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

Se ordena a todos los camaradas encuadrados en la Primera Bandera de las Centurias de Robledo Chavela y San Rafael, que se encuentren en esta capital y provincia con permiso, se incorporen a este cuartel, en el plazo de 24 horas, de no haberlo así, incurrirán en las penas que marca el Código Militar.

El jefe de Bandera

LA SALUD DEL PAPA CONTINUA LA MEJORIA INICIADA

CIUDAD DEL VATICANO.—La mejoría iniciada en el estado general del Papa continúa.

Ya ha abandonado el lecho durante varias horas, ocupando la silla especial construida bajo las instrucciones del Santo Padre, quien, al igual que los altos eclesiásticos, se encuentra muy esperanzado con aquella mejoría. Ayer conferenció, como de costumbre, con el cardenal Pacelli.

Su Santidad no sufre náuseas y come con apetito, aunque su dieta es restringida. Los alimentos se le preparan especialmente y desde Casteldelfino se le envían sus vegetales preferidos y mantecada fresca, huevos y leche.

Su Santidad el Papa, al despedir al cardenal, que parte para Manila, donde asistirá, en representación suya, al Congreso eucarístico internacional que allí se celebrará, le entregó una composición en latín dedicada a dicho Congreso, del que espera grandes resultados para la pacificación del mundo y principalmente para España.

Le anunció que el día que se inaugure el citado Congreso, dirigirá una alocución a los congresistas.

La Misa de familia en sufragio del alma de doña Loreto Martínez de Azcoitia se celebrará mañana martes, 12 de los corrientes, a las once de su mañana, en la iglesia de San Lázaro.

Para impresos bien hechos
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO
Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS AUTORES

Lea y propague EL DIA DE PALENCIA



EL SEÑOR

D. Daniel Domínguez del Valle

falleció en Madrid el día 21 de Diciembre de 1936
A LOS 59 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Lucila Pérez; hijos Manuel y Mariano; hija política Valentina; nietos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan dolorosa pérdida, suplicando una oración por su alma.



LA SEÑORA

Doña María del Loreto Martínez de Azcoitia Ovejero

Falleció en Palencia el día 10 de Enero de 1937
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolado esposo Manuel Martínez de Azcoitia; hijos Luis, María del Loreto, Pilar, Manuel y Julio; hijos políticos Milagros Ortega e Ignacio Martínez de Azcoitia; nietas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a V. tan sensible pérdida, rogándole encomiende su alma a Dios en sus oraciones.

Casa mortuoria: Don Sancho, 4.

El Excmo. y Rvdmo. Prelado de Palencia, se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Incorporación a filas de los reclutas del cuarto trimestre de 1936

Una Orden de la Secretaría de Guerra dispone que se concentrarán en las respectivas Cajas, del 15 al 20 del mes actual, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1936, nacidos en el cuarto trimestre del año correspondiente.

Se comprenderán también en esta concentración y dentro de análogo período de nacimiento los procedentes de reemplazos anteriores agregados al de 1936; los acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas (capítulo XVII de la ley de reclutamiento); y los reclutas separados de filas que hayan prestado, con anterioridad, servicio activo como voluntarios.

Los reclutas comprendidos en esta orden, pertenecientes a Cajas de zonas no ocupadas por nuestro Ejército, y que se encuentren en territorio no liberado, tienen la obligación de presentarse en la Caja más próxima al lugar de su residencia.

Los individuos comprendidos en esta disposición que se encuentren prestando servicio de armas en los frentes de combate, como pertenecientes a milicias armadas, podrán seguir en éstas, si así lo desean, durante el plazo de un mes, transcurrido el cual deberán incorporarse a los Cuerpos donde hayan sido destinados.

Las Cajas de Recluta de Toledo número 3 y de Badajoz número 6 se considerarán afectas a la séptima División.

Los reclutas que presten servicio en Compañías ferroviarias serán destinados al mismo servicio.

Las restantes normas son análogas a las dictadas para anteriores llamamientos.

COCHES PARA NIÑO Y SILLAS

Se han recibido nuevamente en la

Casa Salamanca

Mayor, 53. Palencia

Cómo se hizo la sublevación de Marruecos?

HABLANDO CON CASTEJON

Del libro en prensa, "De Sevilla a Madrid. Ruta libertadora de la columna Castejon", copiamos el interesante capítulo en el que se recoge el relato que el heroico e inteligente teniente coronel de nuestro glorioso Ejército, hace de la gestación e iniciación de esta gran cruzada nacional en tierras africanas de nuestro protectorado.

"El Ejército no podía soportar aquellos crímenes contra España, contra los hombres y contra los sentimientos más firmemente clavados en el alma española. Había que sublevarse. Además, el impulso propio de la clase militar se unía al empuje, ya casi insostenible en cauces de prudencia, de los demás elementos que sentían como en carne propia los latigazos y las injurias a la Patria. Cada cuarto de banderas era un foco de conspiración y cada militar digno un propagador de la nueva cruzada nacional. El Gobierno lo sospechaba, lo sabía, mejor dicho. No obstante, en un rasgo de audacia o de torpeza de Casares Quiroga, se le ocurrió ordenar las famosas maniobras del ejército expedicionario de Africa en Llano Amarillo. Lo hizo con premeditada cautela, para descubrir de un modo patente y yugular a tiempo lo que se preparaba? Lo cierto es que en Llano Amarillo tuvimos ocasión de encontrarnos compañeros que desde hacía varios años no habíamos podido cambiar impresiones, descubrimos fraternalmente los más íntimos pensamientos. Allí se hizo todo eso y algo más, porque quedó decidido, formal y solemnemente, el levantamiento patriótico. Yo asistí a las maniobras como jefe de la quinta bandera del Tercio, cargo obtenido y conseguido por indicaciones y con el apoyo del general Mola, una de las más altas cabezas del movimiento. En Llano Amarillo se conspiró de firme. Las tiendas de campaña de jefes y oficiales, apenas terminaba el desarrollo táctico de la jornada, se convertían en verdaderos clubs patrióticamente revolucionarios. Los más tibios se electrizaraban ante los entusiasmos vehementes de los más decididos. Fue elegido jefe Franco, el general insigne y hombre de Estado de talla internacional. Y a partir de aquellos días, Yagüe empezó a jugarse la cabeza con una serenidad y con una valentía sin igual.

--¿El coronel Yagüe?
--El entonces teniente coronel Yagüe, jefe de la Legión. Indiscutiblemente, a él se debe el éxito de la sublevación del Ejército en Africa. Fue el artífice, como dijo Sánchez de Arco en una de sus bellísimas crónicas de guerra. Anudaba voluntades. Restablecía vínculos rotos por los años o por las cir-

Un buque rojo intentó entrar en Bilbao

LLEVA UN CARGAMENTO DE COMESTIBLES

LONDRES.—El vapor rojo español "Cabo-Silleiro", que se refugió en Plymouth, hará unos 15 días, escapando de los aviones y vapores nacionales, saldrá de un momento a otro de este puerto una vez llene de carbón sus calas, y tratará de hacer entrega de su cargamento de vinos, frutas, víveres y ropas en un puerto rojo. El vapor del cargamento asciende aproximadamente de 60.000 a 100.000 libras esterlinas. Se guarda, como es de suponer, el mayor secreto acerca de la destinación y hora de salida del navío. Se supone que este barco intentó penetrar en Bilbao, forzando el bloqueo de los nacionales.

La diaria charla del general Queipo de Llano

Actitud de diversos pueblos europeos y americanos en relación con los asuntos de España

El santo del general

No sé si es verdad, señores radioyentes, que en la forma de comenzar a dar las buenas noches conocen ustedes mi estado de ánimo. Si es así, nada; pero si no, yo tengo que decirles que, aparte de que las noticias que tengo respecto a la situación son buenas, he de unir la satisfacción que hoy siento por las atenciones que en el día de hoy he recibido del pueblo sevillano. Hoy he tenido que celebrar mi fiesta onomástica, cosa que no he hecho jamás, porque para mí fué siempre como un día cualquiera; pero ahora tendré que recordar siempre este día y esa manifestación grandiosa, en la que todos los elementos oficiales y el vecindario, han venido a felicitar. Quiero hacer presente a todos por medio del micrófono mi sincero agradecimiento. He recibido también muchísimos telegramas y cartas, tantos, que si les pusiera juntos, parecería un monumento, y esto sí que me obliga a dar a todos las gracias por el micrófono, y a dárseles doblemente, porque si tuvieran mi secretario que contestar todos ellos y yo firmarles, sería un trabajo insuperable que añadir al que ya tenemos. A todos les expreso mi sincero agradecimiento.

El juego de Inglaterra y Francia

El asunto que preocupa actualmente y que mantiene la atención mundial en la Prensa de todas las naciones, principalmente en Europa, es el relacionado con el Comité de no intervención.

Francia e Inglaterra pretenden demostrar que en el momento de iniciarse el movimiento de España se unieron en apretado haz para combatir a los marxistas. Pero Francia empezó a enviar toda clase de material de guerra, y lo que quizás es peor todavía, a facilitar el paso de todos los aventureros, que no solamente venían a combatir al lado de los marxistas, sino a saquear las cajas y los Bancos de España. Eso es lo que les atraía a esos aventureros de ese desdichado país.

Francia, por una parte, pretendía, como ha pretendido siempre, que España no pudiese pesar en el concierto de la política universal; pero además Francia, con esa actitud, ha conseguido quitarse de encima a todos los cientos de criminales y de gente indeseable que existe en su país, y así se echaba de allí a todos los extranjeros a quienes se les ha obligado a inscribirse en las oficinas de reclutamiento para venir a España a luchar a favor de los rojos, quitándoles la carta de trabajo a los que se negaban a ello.

También he sabido que ha venido a España material de Inglaterra para el servicio de los rojos. Yo creo que en esto no ha intervenido el Gobierno; pero es indudable que ha venido y puede haber sido vendido a otra nación extranjera para que luego se aprovecharan los rojos.

Pues, bien, esas dos naciones, puesta a acuerdo, consiguieron que se crease el Comité de no intervención, y que comenzó a funcionar, sin que fuera obstáculo para que Rusia y Francia enviaran hombres y material a los marxistas con el propósito de convertir España en una colonia de Moscú. Enviaron toda clase de material, a pesar del consejo del Comité de no intervención. No tenía mucha prisa en que se llevara a la práctica las propuestas a él presentadas para que pudiesen traer a la zona roja hasta la plétora de toda clase de elementos.

Y entonces mandan una nota, y estas naciones dignas, como Italia y Alemania, que han procedido siempre con absoluta corrección y con arreglo a la lógica, dicen que están con formas en que no pasen más armas y voluntarios, pero con una condición, la de que han de salir de España todos los que hay en los dos bandos. Y esto es lo que no les gusta ni a Inglaterra ni a Francia. No les agrada esa manera de pensar, porque quieren que nosotros quedemos en una situación de inferioridad.

Otras conductas más lógicas

Cuando se quiere impedir que pueda haber intervenciones extrañas debe hacerse lo que han hecho los Estados Unidos, donde el Procurador General ha abierto una información para saber de cierto lo que ha habido en la recluta de voluntarios, pues es notorio que los potenciales rojos procuraban atraer a los aviadores americanos ofreciéndoles grandes cantidades, que luego no les daban.

De esa información del Procurador General pueden resultar cosas desastrosas para el Gobierno de Valencia. Como se sabe, tenían dispuestos los rojos en un barco quinientos aparatos, y los Estados Unidos, en cuanto se han dado cuenta, después de aprobar la ley, han enviado una nota terminante al Gobierno de Méjico, que era quien había de expedir los aparatos, por lo cual se ha visto obligado a contestar que no permitiría esa expedición.

Si miraran todas las naciones el proceder de los Estados Unidos, es seguro que la guerra terminaría muy pronto.

También debía imitar Francia a ese pueblo, modelo de democracias, que se llama Suiza, ese pueblo al que se quería envolver en una maniobra, y del que yo aseguro que con consentimiento de su digno Gobierno no había salido material para los rojos. Las medidas de seguridad que han tomado en ese país, como la detención de algunos indeseables, y de una elevada personalidad suiza, que había recibido de los españoles una gran cantidad para la recluta de voluntarios, aseguran esa información mía.

Practicando la justicia de CLARETE DEL PARAMILLO

Vino fino de mesa de cosechero, se vende a 0,60 céntimos litro; despachos en todos los barrios de la ciudad. En partidas, pídas precio a la bottega.

RATAPLAN!

"Los comunistas de Cañete de las Torres, hicieron duros de cartón, para pagar a los obreros." (Noticia de Prensa).

Estos duros de Cañete, de terso y duro cartón, son de lo más pintoresco que en finanzas ocurrió.

Había duros de plomo y de diversa aleación, pero nadie hasta estos tiempos de cartón los fabricó.

Dicen que los de Cañete, pintada a todo color, llevaban en el anverso graciosa composición.

Una matrona sentada, como quien se fatigó, llevando... el pelo tendido y en una mano una flor.

Que es como las chicas de antaño cantaban a toda voz: "¡Iba una valencianita que desde el cielo bajó..."

El reverso de esos duros reproducía un azor que prendía con sus garras un martillo y una hoz.

Lo sorprendente del caso de esos duros de cartón, es que ya había un "vivalés" que el truco les encontró.

Y arreglados de manera que daban a confusión, hizo duros sevillanos con esta combinación: Fuerte cantidad de estraça y poquita de cartón.

ELE.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)
PALENCIA

LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

Servicio informativo de la Junta Provincial Carlista de Guerra

LA MASONERIA

En el pasado mes de septiembre, la masonería española publicó en los periódicos rojos un comunicado oficial doliéndose del mal trato que recibía de los elementos extremistas, cuando ellos, los masones, habían contribuido eficazmente con sus cédulas en el Ejército y en la Marina de Guerra a hacer abortar el movimiento nacional del que previnieron con tiempo al gobierno azañista, ya que de él tenían noticias por sus partidarios emboscados en aquellos institutos armados, a pesar de la prohibición que logró en las Cortes el jefe de Acción Popular, creyendo de buena fe, que con ello había logrado extirpar la masonería de las fuerzas armadas de la nación.

El jefe superior de Policía publicaba no hace muchos días en la prensa los acuerdos tomados por la masonería española. Seguramente la vista de los lectores habrá resbalado sobre ese documento tan interesante sin concederle la extraordinaria importancia que encierra y por eso nos vamos a permitir llamar su atención sobre él, destacando este párrafo de abrumadora significación: "LA MASONERIA ESPAÑOLA ESTA ENTERA, TOTAL Y ABSOLUTAMENTE CON EL FRENTE POPULAR, AL LADO DEL GOBIERNO LEGAL Y EN CONTRA DEL FASCISMO". A confesión de parte, relevación de prueba, dicen los juristas. Es decir, que por su propia confesión nos consta, que todos los masones españoles están al lado del Frente Popular, no sólo los que residen en el campo marxista, sino también los que viven agazapados entre nosotros ejerciendo el comercio, la industria, las profesiones liberales; todos estos emboscados continúan su labor anticristiana y antipatriótica, de una manera hipócrita y subrepticia, pero constante y tenaz. Era esta hasta ahora un go difuso, incoercible, pero los que llevamos una vida algo activa en esta campaña de retaguardia, tuvimos forzosamente que darnos cuenta de ella; es

la noticia tendenciosa, la insidia, la dificultad que surge contra una obra patriótica, cuando de menos podía esperarse. Todo ello es labor masonica que tira la piedra mientras esconde la mano.

Luchan en el frente estrechamente unidos, fundidos por los ideales de Dios y Patria, el Ejército y las milicias, formando un frente compacto que los ataques de los rojos, a pesar del auxilio extranjero, no han podido quebrantar. En vista de ello, la masonería que tenemos dentro de nosotros, busca el agrietar el frente en la retaguardia para que, extendiéndose esas grietas, lleguen al frente de batalla; y así procurar iniciar divisiones y rencillas.

La masonería ha dado su signo; atacar a las fuerzas nacionales españolas las que como dice el generalísimo Franco en su última alocución, están salvando a la Patria. Obedeciendo esas órdenes en diferentes periódicos de distintas regiones, suenan los primeros disparos. En uno de aquellos y en un artículo pedestremente escrito, leemos "que hay que ir contra todo lo tradicionalmente abstracto", contra determinado sector nacional de lo anodino, de lo paganzato y de lo retrógado, contra la tradicional y lamentable España blanca". En otro artículo, que rezuma cursilería, por sus costados se nos presenta como el prototipo de la "finisimá gracia dorada y deportiva" (nosotros leemos ligera de ropa), de la muchacha rubia de pintada de rubio, que si no lo es, la cosa tiene fácil remedio con el agua oxigenada; sin embargo, la gazmoñería a la que algunos quieren hacer torpedos regresar a las mujeres"; ellos están resueltos a luchar contra "el monstruo negro de la reacción"; ¿qué sería de España si no hubiese reaccionado contra todo eso, incluso contra los tantos milicianos rojos, "muy deportivos", en las camionetas que les llevaban a la Sierra de Guadarrama o al Puente de San Fernando, cantando el chivirri. Nosotros seguimos preferiendo a las "pias damas", que no están a Dios con la caridad de una elástica para los pobres como en ese ridículo se dice; sino que curan y consuelan a los heridos en los hospitales; que cuidan de que no les falten prendas de abrigo a nuestros hermanos en los frentes de combate, que se privan de lo que habian de gastar en afeites y pinturas, en lujos y en diversiones para remediar las necesidades de los combatientes que ofrendan sus hijos, sus hermanos, sus prometidos y sus maridos en defensa de la Patria.

Ha empezado, pues, el paquete masonico por distintos puntos de la retaguardia; y nosotros que hemos leído en el comunicado de la Oficina de Prensa y propaganda del Cuartel general del generalísimo "que son traidores a la Patria, cuando ésta está en guerra aquellos que favorecen al enemigo", lo prometemos de manifiesto en cumplimiento del apartado sexto de ese comunicado.

Al poder corresponde, y seguramente lo hará, atajar esta malévola campaña en su iniciación, condenando a perpetuo silencio a esos escritores, que consciente o inconscientemente sirven los propósitos de la masonería; y donde no pueda llegar la acción del Estado, a las habillitas, a los comentarios sojapadadamente insidiosos, a los intentos de poner en pugna a los ciudadanos, tiene su campo de acción, para que todos los que luchamos contra la España roja nos sintamos cada día más hermanos, más patriotas, expulados de entre nosotros a esos malos españoles.

¡Que se vayan a disfrutar de las delicias que les ofrecen en el campo rojo, el poco tiempo que aún les queda que estar en España! Y después ¡que se vayan a la bolchevique Rusia!

SE VENDEN 300 cántaros de vino clarete y una mula de cinco años y siete dedos; para tratar, con Pedro Sevilla, en Fuentes de Valdepero.

SE VENDEN 400 arrobas de paja de titos, en cantidades de 10 arrobas en adelante, en la Tahona de Fuentes de Valdepero.

QUESO: del tipo de Villalón, nuevo, se compra. Ofertas, en Almacén de Alejandro Ortega.

SE VENDE un cerdo de 7 a 8 arrobas. Para tratar, con Victoria Pérez, en San Cebrián de Campos.

SE NECESITA pastor para guardar ovejas, en Villanueva de los Nabos. Angel León.

AMA DE CRIA, de 20 años, leche de pocos días, se ofrece para casa de los padres. Dirigirse a la calle de las Monjas, número 4. Palencia.

SEÑORA se ofrece para servir a sacerdote, señor o señora, dentro o fuera de la capital. Informes: Joaquín Martínez, Plaza de la Universidad, 18, 2.º Valladolid.

TRIGOS DE SIEMBRA tardía, clases Manitoba y Montana, de grandes rendimientos, se vende por partidas. Informes: Hermógenes Sendino (hijo).

VENDE alfalfa superior, enpacada, en Pifia, Hilario Sobrino.

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia
Medicina general. RAYOS X.
Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º
(Encima de la Farmacia de Fuentes)

En León, ha fallecido el ilustre palentino don Julio del Campo

LEON.—A edad avanzada, aunque por su fortaleza no se pudiera suponer su próximo fin, ha dejado de existir después de breve y penosa dolencia, nuestro bondadoso e ilustre convecino don Julio del Campo Portas.

Aunque nacido en Palencia, considerábase a don Julio como leonés, porque aquí vino de niño y se estableció, fue con cejal repetidas veces, siendo la última en el Ayuntamiento de la dictadura de Primo de Rivera, habiendo ejercido siempre cargos directivos en centros benéficos como la Asociación de Caridad, de la que fue uno de sus iniciadores y mantenedores más consecuentes.

Aficionado a las Artes, sobre todo a la escultura, que cultivaba, por cierto con atisbo ge-

CARTAS DE SOLDADOS

EL CERRO DEL OTERO

Ante el humo de un cigarrillo que devanea formas increíbles, y desde este punto neurálgico del frente norte de Palencia, se presenta ante mi mente el espectáculo de la capital palentina, corazón de la prodigiosa Tierra de Campos, asombro de España, por la fecundidad de sus solares y por el temple de sus moradores.

A mí, que soy extraño a esta tierra-mártir de España (en el doble sentido económico, problema del trigo y demográfico, ofrenda de sus hombres ante el ara de la Patria), siempre me gustó Palencia, por su porte de ciudad artística y su raigambre españolista. Pero una minuciosidad, una nota, un detalle, cautivó desde el primer momento mi atención; y esa nota, esa minuciosidad, ese detalle, fué el cerro del Otero, desde cuya cima se domina la capital y en cuya cúspide se levanta airosa la efigie de Cristo, con los brazos extendidos en señal de amparo. Me cautivó y me abrajó con decisión y fuerza por el doble motivo que representa el arte—manos y fantasía del artista— y la fe, punto básico de nuestra sacrosanta religión.

Cuantas veces estuve en Palencia, tantas dirigí ávidamente la mirada hacia aquel cerro, atraído por el doble motivo mencionado, y mi primera vista desde la ventanilla del tren a la llegada, y mi última ojeada desde la misma ventanilla a la salida, eran siempre para el Cristo de piedra, esbelto, severo, con la mirada al parecer inmóvil, pero con el corazón divino derramando protecciones...

Madrid está en peligro, dice "Unión Radio"

UNA TRINCHERA, ES UN LUGAR SAGRADO QUE NADIE PUEDE ABANDONAR

MADRID.—Anoche, Unión Radio de Madrid anunció reiteradamente a los defensores de la capital y soldados del ejército popular, que Madrid se halla en peligro, y en peligro de verdad. Sufre violentos ataques—decía planifera—, los más violentos, los más fuertes de los seis meses de guerra; porque el fascismo internacional ha acumulado sus mejores hombres y su más moderno armamento en el frente de la capital republicana.

Una trinchera—añadía—es en estos momentos un lugar sagrado que nadie debe abandonar por nada.

Quien a pesar de ello deserte de su puesto, no merece el nombre de revolucionario, sino de enemigo declarado de la causa de la libertad.

Hay que resistir—terminaba diciendo Unión Radio, y además contraatacar con bríos y coraje. Madrid debe ser la tumba definitiva del fascismo, y lo será en efecto, por el valor y arrojo de sus heroicos defensores.

N. de la R.—Cuando ellos lo dicen, sus razones tendrán para considerar Madrid en peligro inminente. Ha llegado la hora de decir la verdad y los comunistas madrileños la proclaman, pero sólo a medias, ya que resistiéndose a aceptar la verdad completa no quieren confesar que el peligro viene del arroyo, la pericia y el entusiasmo patriótico del glorioso Ejército español. Ellos, los elementos internacionales reclutados en todos los pueblos del mundo para aniquilar a España, se niegan a aceptar que es España la que les rechazará definitivamente de su suelo.

Con la operación del sábado, nuestras tropas dominan desde la carretera de La Coruña al Manzanares

QUEDA ABIERTO EL CAMINO DE LA DEHESA DE LA VILLA Y ENSANCHADO EL FRENTE DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

NAVALCARNERO.—En la mañana del sábado, las columnas completaron la operación del día anterior, y a media mañana nuestros soldados, eficazmente apoyados por la artillería, coronaban la importante posición del Cerro del Agulla, situado en la Casa de Campo, a la izquierda de la carretera de La Coruña, y como a mitad de la Cuesta de las Perdices. Desde esta posición, ya nuestra, como de la cumbre la Cuesta de las Perdices, ventorros de los Camorra, padre e hijo, se domina enorme extensión, batiéndose con la totalidad toda la vertiente del N. O. de la Casa de Campo, E. de la Dehesa de la Villa, barridas que van de Madrid hasta Tetuán de las Victorias y pueblo de Fuencarral. Por la parte S. queda batido todo el terreno del reservado de la Casa de Campo, desde la Cruz del Campo, Cam-

po de Polo, hasta los Viveros de la Villa.

No es posible que los rojos puedan aguantar mucho en este terreno, como lo prueba el que, en la tarde de hoy, huyendo de la mortífera acción de nuestras ametralladoras, han pasado el río en el trozo comprendido entre el Puente de San Fernando y el puente nuevo de Prieto, numerosos contingentes de milicianos.

Quedan, pues, al final de la semana, nuestras columnas dominando todo el terreno que tiene de la carretera de La Coruña al Manzanares, y queda, asimismo, abierto el camino de la Dehesa de la Villa y ensanchada enormemente la base del frente de la Ciudad Universitaria.

La situación, pues, no puede ser más dibujada, más sólida y más prometedora.

Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas (Entidad oficial)

SE PIDE URGENTEMENTE RELACION DE CERTIFICACIONES DE OBRAS

Debido esta Asociación, en plazo urgente, informar a la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones del Gobierno de Burgos, del importe de todas las certificaciones extendidas por Obras Públicas, realizadas desde el 19 de julio último hasta la fecha, y no habiéndose recibido aún los datos completos que se precisaban, sin perjuicio de seguir las gestiones que se vienen realizando y para su completo éxito, ruega a todos los contratistas de O. P. del territorio libertado, envíen al domicilio de nuestra Asociación en Burgos, calle de la Isla, número 31, una relación de las certificaciones que posean o tengan extendidas en las condiciones dichas, detallando denominación de la obra, provincia, fechas de las certificaciones, organismo que las ex-

pidió, importe de las mismas y si han sido descontadas o endosadas.

Sin perjuicio de este urgente envío y ante la imposibilidad de momento de dirigirse individualmente a todos, el compañero más conocido en la provincia recibirá un modelo de estado, que deberán reproducir, llenar y enviarnos cada contratista a ésta.

Teniendo por objeto estos informes, regularizar el cobro y normalizar la ejecución de las obras públicas, rogamos a todos los compañeros que nos envíen con la mayor urgencia estos datos, haciéndonos la aclaración de si son asociados o no y dándonos sus domicilios.

El presidente, Ramón de Caso Suárez.—El consejero gerente, José Sánchez Castillo.

La espantosa situación en Madrid

HAMBRE, FRIO Y EXPOLIACION

PARIS.—El enviado especial de "Le Matin" publica en un periódico la siguiente información:

Según las referencias recibidas por la aviación y las que son más terribles todavía, las recibidas por los prisioneros y los evadidos, la situación en la capital es desesperada.

Entre las precisiones más interesantes, a buen seguro, son las que nos han proporcionado dos comandantes que estos últimos días han podido huir de la ciudad.

Primera: el hambre. Es atroz; un poco de arroz, de lentejas; he aquí lo más claro de la alimentación madrileña.

La lucha contra el frío. El frío ahora en Madrid es tremendo también; no hay un saco de carbón en la ciudad, para los particulares cuando menos. De este modo han quemado los muebles de los fascistas, luego de los que no eran del lado de los fascistas y ahora se queman hasta los montantes de las ventanas. Desde luego, para que servirán mejor, puesto que debido a los bombardeos repetidos, ya no quedan cristales en Madrid? Las mantas y los abrigos han sido requisados.

La desmoralización reina por doquier. No se limita solamente a las víctimas, sino que ya hace presa en los verdugos. Incluso ya sienten los extranjeros entre los cuales algunos había que habían venido aquí por un ideal, que por cierto han visto morir. Sea lo que sea, y a pesar de lo que manifiestan, bien entendido, con la excepción de los generales rusos, sus esbirros y sus espías, estos extranjeros son quizá los menos terribles. Menos crueles y menos sanguinarios que todos los de la CNT y los de la FAI, menos terribles que estos porteros y conserjes, que para quedarse con un mobiliario, o para ocupar el piso de sus inquilinos, los venden, los espían y bajo las más ineptas acusaciones, los entregan a la cárcel o los hacen fusilar.

Lucha a muerte entre anarquistas y comunistas en Barcelona

EL CONSUL SOVIETICO LA FOMENTA PARA ELIMINAR A LOS ANARQUISTAS

PARIS.—"Le Journal" publica la siguiente información de su enviado en Barcelona.

"Una seria ofensiva se ha desencadenado desde hace unos días contra la CNT y la FAI. "La Esquerra" (izquierda republicana de Cataluña), ayudada más o menos por el P. S. U. y siguiendo las sugerencias de M. Antonov Owsenko, cónsul general de los soviets en Barcelona, quiere ganar el terreno perdido desde la revolución del 19 de julio último.

Fiel a sus principios, Moscú, que últimamente ha eliminado al P. O. U. M. del consejo de la Generalidad, trata ahora de dominar a los anarquistas y provocar así la agitación social indispensable a la implantación aquí del comunismo.

¿Cómo acabar con la hegemonía de la C. N. T. y de la F. A. I.? Estas, ocupan el puesto de mando y tienen cuatro ministros, que junto con el secretario general del interior, que es el amo del departamento, hacen cinco, y M. Eroles en la política.

Todos los efectivos actuales dependen de la C. N. T. y de la F. A. I., fuera de los "mozos de escuadra", que son unos 600 y que custodian el palacio de la Generalidad.

Antonov Owsenko, cuya influencia en Cataluña es tan grande como la de Rosenberg en Madrid, ha dado la solución del problema:

—Será preciso hacer venir del frente a todos los guardias de Asalto y guardias civiles y ponerlos en contra de los elementos anarquistas, diciéndoles que si fueron al frente, fué debido a órdenes de los anarquistas, que

Brillante actuación de la escuadra nacional

UN BARCO RUSO ES APRESADO A LA ALTURA DE BILBAO Y CONDUCTO A PASAJES

SAN SEBASTIAN.—En la tarde de ayer y proximamente a las tres y media hizo su entrada en la bahía de Pasajes un barco de nacionalidad rusa, al que escoltaba un buque de guerra de la Marina nacional española.

La noticia cundió con gran rapidez por la ciudad, siendo muchas las personas que se trasladaron a Pasajes para conocer de cerca la presa, que algunos vieron pasar desde el puente del Kursaal y el paseo Nuevo.

En Pasajes, un gran gentío se hallaba en los muelles, contenido por fuerzas militares que evitaban la proximidad al barco ruso.

Este se hallaba anclado en el muelle nuevo, a unos diez metros del "Victor Chavarrí", frente a los depósitos de carbón y con las calderas encendidas. Fuerzas al mando de un capitán le custodiaban desde tierra, pa-

ra impedir la salida de los tripulantes, que todos son rusos.

La noche del jueves al viernes, caminaba con mar gruesa un barco de nuestra escuadra, que iba custodiando a otro barco mercante también nuestro, cuando a la altura de Bilbao vieron otro buque que navegaba despacio y con las luces apagadas, sospechando en seguida de la presencia del barco, por lo cual le hicieron señales para que se detuviera. Y como al parecer no se apercibía de ellas y seguía su marcha proa a Bilbao, aumentando la velocidad, le dispararon un cañonazo, y el barco se detuvo, siendo inmediatamente apresado al conocer que era de matrícula rusa, conduciéndole al puerto de Pasajes, donde quedó ayer tarde amarrado y custodiado. El público y los marineros de guerra dieron muchos vivas a España.

En Pasajes tradujeron la documentación y los papeles encontrados en el barco y todavía no se había hecho el reconocimiento, por eso decimos que al parecer viene cargado de trigo, que es lo que se aprecia a primera vista, pues pudiera traer otro cargamento oculto entre este cereal.

Cuando comenzó a oscurecer se levantó la planchada que le unía a tierra, quedando el barco aislado y custodiado por nuestras fuerzas.

En la Comandancia del puerto se trabaja con gran actividad para ultimar toda clase de detalles y comunicarlos a las autoridades superiores.

Notas judiciales

Juez de Ceuta

Nuestro distinguido amigo don Gaspar Fernández-Lomana Barbáchano, recientemente evadido de Potes (Santander), en donde ejercía el cargo de juez de Primera Instancia e Instrucción, ha sido nombrado interinamente para el mismo cargo en Ceuta.

Crónica de Saldaña

NUEVO MATRIMONIO

En la capital de León y en la ermita de la Virgen del Camino, han contraído matrimonio nuestro buen amigo Miguel Velasco con la simpática joven de Quintanadiez de la Vega, María-Nieves Cea Calvo, hija de nuestros también amigos Félix y Alberta.

Fueron apadrinados por el joven Agustín Relea, amigo del novio, y la joven Sabina Calvo, prima de la novia.

Bendijo la unión don Pedro Merino, párroco de Quintanadiez.

Después de la ceremonia se dirigieron los novios y numerosos invitados al afamado Hotel "La Esperanza", donde se les sirvió un suculento y abundante banquete, durante el cual reinó la mayor algazara y regocijo.

Los novios salieron a recorrer algunas capitales de España.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra afectuosa enhorabuena.

LA SITUACION EN BARCELONA

FUSILAMIENTOS EN SAN GERVASIO

MILAN.—Los fusilamientos en masa se realizan ahora en San Gervasio (Barcelona). Los extremistas conocidos por los incontrolables no se limitan ya a fusilar personas de derechas, sino que eligen sus víctimas entre los más destacados amigos del nefasto presidente de la Generalidad, Companys.

LA ESCASEZ DE VIVERES

La momentánea y relativa abundancia de pan, producida por la llegada de algunos vagones de harina a Barcelona, ha terminado ya.

La escasez de tan indispensable artículo aumenta de un modo alarmante, hasta el extremo de que una multitud de mujeres se han manifestado ante el palacio de la Generalidad pidiendo pan para sus hijos, que mueren de hambre.

REPUBLICA SOVIETICA

Entre los dirigentes al servicio del Komintern, verdaderos dueños de Barcelona, se acentúa cada día más el deseo de romper con el Gobierno de Valencia, para declararse en república soviética independiente de aquel Gobierno.

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

OCULISTA

YAGÜES GARCÍA

PALENCIA

Bocaplast, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

OCULISTA

YAGÜES GARCÍA

PALENCIA

Bocaplast, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

OCULISTA

YAGÜES GARCÍA

PALENCIA

Bocaplast, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia

CRUZADA DEL ORO

Relación de las alhajas entregadas en esta entidad, con destino al Tesoro Público, por las personas que a continuación se expresan.

Don Francisco Carpintero, dos ajustadores, tres pendientes, una pulsera, un imperdible y una sortija oro calada. Todo oro de ley y pesa dieciséis gramos.

Don Antonio Quadros, Una candena, un reloj bolsillo, cuatro sortijas, dos pendientes y un imperdible. Todo oro de ley y pesa cuarenta y siete gramos.

Ambos donantes son vecinos de Duenfias.

Don Lorenzo Romero, de Palencia, treinta y ocho gramos oro de ley y cinco gramos oro bajo. (Segunda vez).

MONEDAS

Doña Alberta Ruizpérez de Calzada, vecina de Palencia, moneda oro de Isabel II, de diez escudos y otra de plata de Isabel II de dos escudos. (Segunda vez).

El director de turno, Carlos Martínez de Azcoitia.

Precios de suscripción: Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50. Pago anticipado.

Después de la ocupación de la Cuesta de las Perdices y Cerro del Aguila, fué rechazado ayer un ataque enemigo llevado a cabo en el sector de Villanueva del Pardillo

Brillantes operaciones de las fuerzas nacionales en los frentes de Guadalajara y Asturias

Un barco soviético, al parecer con cargamento de trigo, fué apresado a la altura de Bilbao

«Una Patria. Un Estado. Un Caudillo»

Informes oficiales del sábado

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 9 de Enero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Pequeños ataques en los frentes de Aragón, que fueron rechazados con bajas vistas, recogiendo algunos muertos.

Sexta, séptima, octava Divisiones y División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

División de Madrid.—Prosiguió el avance de nuestros frentes, alcanzándose la Cuesta de las Perdices y Cerro del Aguila y atrincheramientos enemigos que los coronaban.

El enemigo fué batido con gran eficacia, huyendo en dirección a Fuencarral y abandonando en nuestro poder tres grandes tanques rusos, uno más pequeño, fusiles, ametralladoras, fusiles repetidores, vestuario, viveres y diverso material. En el campo quedaron abandonados numerosos muertos que aún no fueron recontados.

En el sector de Las Rozas el enemigo atacó con tres batallones que fueron diezmados por el fuego de nuestras tropas, dejando abandonados ciento treinta y siete muertos y tres prisioneros heridos, así como gran cantidad de fusiles que aún se están recogiendo.

EJERCITO DEL SUR.—En Andalucía continúan las operaciones en las serranías de Ronda. Se ocupó Igualaja, cogiendo al enemigo muertos, prisioneros y diverso material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire fueron derribados dos aviones enemigos.

Salamanca, 9 de enero de 1936.—De orden de Su Excelencia.—El coronel, segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Habla Salamanca...

NO HAY JUERGA EN LA RETAGUARDIA

En Madrid, los milicianos quieren ser finos y sienten deseos de divertirse, mas no pueden hacerlo. El combatiente rojo al dejar el parapeto aspira, según todas las noticias, a educar su espíritu en la vida de la retaguardia, pero ésta no ofrece incentivos apropiados.

En las estaciones del Metro, un montón de carne humana se agita convulsivo huyendo de los bombardeos. En las calles sólo algunos grupos de mujeres que lloran su desventura, esperando con sus hijos familiares que las proporcionen un cuarto kilo de lentejas. Los tres o cuatro cines que funcionan, cierran a las siete de la tarde, y los contados cafés abiertos, sólo sirven agua sucia por café y algún chocolate ligero.

El miliciano sufre más en la retaguardia que en el frente. ELEMENTOS INCONTROLADOS

«La Vanguardia», de Barcelona, publica unas declaraciones hechas a los periodistas por el comisario de Orden Público, camarada Eugenio Rodríguez. Está refiriéndose a las fechorías y a la constante actuación vituperable de los numerosos elementos incontrolados que pululan por Cataluña, afirmó que no se hallan enrolados en ninguno de los cuadros sindicales, habiéndose incrustado en la sociedad catalana, conservando un incógnito que es preciso descubrir, para separarlos, con objeto de que ellos no malogren la revolución.

Después de relatar numerosos hechos criminosos de tales gentes, se refirió el camarada Rodríguez al realizado últimamente en Villanueva y Geltrú, asesinando a un obrero afiliado a la U. G. T. y prendiendo fuego a su cadáver en la carretera.

Precisamente cuando el comisario daba cuenta de este hecho a los periodistas, una comisión de trabajadores de aquella ciudad se personaba en el despacho de Eugenio Rodríguez para expresarle la indignación de aquel vecindario y pedir se realicen las gestiones pertinentes para el descubrimiento y posterior castigo de los autores.

Hace varios días desaparecieron de Barcelona cuatro obreros de la fábrica Hispano-Suiza, y aún no han sido hallados, no obstante las pesquisas realizadas a tal fin, por lo que el comisario de Orden Público teme fundadamente hayan sido víctimas de un nuevo acto de salvajismo a cargo de los mismos indeseables elementos.

Inútil parece decir que de ser éstos habidos, llevarán su merecido. Habrá que actuar con ellos rápidamente, pues como tienen dinero en grandes cantidades, procedentes del pillaje, fácil les será ganar la frontera.

El camarada Rodríguez terminó su conversación con los periodistas anunciándoles que se estudia un plan para descongestionar las cárceles de Barcelona.

EL ROBO DE LAS OBRAS DE ARTE

La emisora «Unión-Radio», de Madrid, transmitiendo noticias a las ocho de la mañana de hoy (domingo), al dar cuenta del Consejo de ministros rojos celebrado el sábado en Valencia, comunica que el ministro de Agricultura, al dar la referencia de la reunión, declaró se había acordado remitir a París algunos objetos del Patrimonio Artístico Español. No se señala número de aquellos, ni calidades de las obras destinadas a la exportación. Tampoco se indica la fecha en que dichas obras estarán reintegradas a su procedencia.

Verdaderamente el conocimiento de este aspecto es innecesario, ya que de lo que se trata, es de dar aspecto legal al despojo y facilitar la venta de los objetos artísticos del patrimonio nacional al judaísmo extranjero.

LA TRAGEDIA DE MADRID

El Gabinete de Prensa del Ministerio de la Gobernación, ha radiado hoy varias noticias sobre desaparición de niños en Madrid. Entre éstas desapariciones figuran tres, que reflejan de modo bien elocuente a qué extremo llega el caos producido por la tragedia que vive la capital en estos momentos.

Se da cuenta de la desaparición de Juanito García, de cuatro años; Anita García de tres y otro hermano suyo de cinco meses.

Se desconoce su paradero desde el día 5 de los corrientes y se ruega faciliten noticias de los desaparecidos en la Plaza de Salamanca número 3.

MENOS CAPACIDAD REVOLUCIONARIA

Tres sujetos hablaron hoy por la emisora de la C. N. T. El primer locutor aseguró que no prosperaría el juego de los enemigos rusos, de exterminar a los sindicalistas. No dejaremos que la victoria se logre por manos que no sean de los obreros.

Estos deberán vivir encuadrados en todo momento en las organizaciones proletarias; nunca en partidos políticos que aspiran siempre a regimenes dictatoriales.

El locutor segundo lamentó no poder facilitar noticias de éxito alguno y se lamentó de tantos jefes y jefecillos como pululan por las líneas rojas.

Finalmente el tercero afirmó que se registra hoy menos capacidad revolucionaria que en 19 de Julio.

LOS ASESINATOS EN BARCELONA

Un conocido abogado de la F. A. I. de Cataluña ha llegado a Marsella huyendo del fregado barcelonés, haciendo interesantes declaraciones.

Señaló el recrudecimiento de los asesinatos en la ciudad condal y dijo que los crímenes alcanzaban a personas de todas las clases sociales y que diariamente caían de 75 a 100 personas sacrificadas a la voracidad rusa.

Ningún partido político es capaz de atajar eficazmente el mal y éste se agudiza en términos que amenazan acabar con la población civil catalana. La existencia que reina en los partidos políticos extremistas ha conducido a esta situación y desaparecidos los elementos derechistas, aquellos se embisten y arremeten entre sí, como aiacranes, ensangrentando las calles de la ciudad.

Del Gobierno Militar

DONATIVOS

En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy el teniente de la Guardia civil don Perfecto Esteban Zurro, por encargo del gremio de Comerciantes e Industriales de Venta de Baños, de la cantidad de 280 pesetas, importe de una suscripción entre los industriales con Quirino Nieto, don Cecilio V. Llan, don Alejandro Ortega, don

Agusto Merino, don Blas García, don Manuel Vernal, don Teodoro Baza y don Herminia Verrro, con destino a la suscripción nacional para el Ejército y Milicias.

También ha hecho entrega de la cantidad de 112 pesetas don Eleuterio Calvo, de San Martín y Cembrero, y don María Antonia Cembrero de la cantidad de 10,50 pesetas.

Notas de sociedad

LETRAS DE LUTO

Ayer falleció cristianamente en nuestra ciudad, la distinguida dama palentina, doña María del Loreto Martínez de Azcoitia Ovejero, de Martínez de Azcoitia (don Manuel).

Hace algún tiempo, que su salud hallábase quebrantada, inspirando a sus familiares justificados temores, que estuvieron a punto de confirmarse cuando en el verano último la respetable familia de los señores Martínez de Azcoitia vióse sorprendida dolorosamente en San Sebastián por la dictadura roja.

La bondadosa señora experimentó entonces una agravación de su estado, que fué atenuándose posteriormente, mas no en las proporciones que eran deseadas. Una nueva recaída en su dolencia la arrebató ayer del mundo de los vivos y la casa de los señores Martínez de Azcoitia pudo ver de cerca el triste acontecimiento que ya presentía, con la natural secuela de dolor que produce siempre la pérdida de un ser querido.

Rápidamente la noticia del fallecimiento se divulgó por la capital y los pliegos colocados en la casa mortuoria se llenaron de firmas y el domicilio de los señores Martínez de Azcoitia vióse visitado por infinidad de amigos y familiares deseosos de testimoniar su sentido pésame a la familia doliente.

Esta mañana, a las once, celebráronse por el eterno descanso de doña María de Loreto solemnes funerales en la parroquia de San Lázaro y acto seguido se organizó la comitiva fúnebre que había de acompañar sus restos mortales al cementerio.

Pocas veces se habrá registrado una tan destacada manifestación de sentimiento como la que presenciarnos a su paso por las calles de nuestra población. Centenares de personas de todas las clases sociales formaban en ella a continuación de las varias presidencias que seguían al féretro y que formaban numerosos y distinguidos familiares de la respetable finada y el gobernador civil de la provincia, señor Arellano.

El cadáver, encerrado en severo y suntuoso ataúd, ostentaba una soberbia corona de flores naturales, con expresivas dedicatorias.

Delante, iba el clero parroquial de la ciudad, con cruz alzada.

En los Jardines, como de costumbre, se despidió el duelo, al que precedió el desfile de la comitiva por delante de las presidencias, desfile que se prolongó durante un gran rato. Infinidad de deudos y amigos de la familia doliente continuaron en el cortejo fúnebre hasta el mismo cementerio.

Muy sinceramente testimoniamos nuestro sentidísimo pésame por la desgracia que les aflige, al apenado esposo de la ilustre finada, nuestro respetable y bondadoso amigo don Manuel Martínez de Azcoitia, a sus hijos, hijos políticos y demás familiares, deseándoles cristiana resignación para sobrellevarla.

En Madrid, donde residía accidentalmente, ha fallecido el respetable señor don Daniel Domínguez del Valle, antiguo y acreditado comerciante de Carrrión de los Condes, persona muy estimada por sus bellas prendas morales y afable trato.

A su afligida esposa doña Lucila Pérez, hijos Manuel y Mariano, y demás familia, testimoniamos nuestra condolencia, aplicando a los lectores de EL DIA un plieguito por el eterno descanso del alma del finado.

Para impresos económicos Imprenta de EL DIA Mayor, 15

«Una Patria: ESPAÑA»
«Un Caudillo: FRANCO»

De la jornada del domingo

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 10 de Enero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta, sexta y séptima Divisiones.—Sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y cañón.

División de Soria.—Se ha llevado a cabo una operación para desalojar al enemigo de las posiciones desde donde hostilizaba ligeramente nuestras líneas de comunicaciones. Nuestros soldados atacaron las posiciones rojas, en el sector de Algorta y Monte Picarón, desalojando al enemigo, que abandonó numerosos muertos y varios prisioneros del batallón extranjero Dimitroff.

Una reacción enemiga, apoyada por Artillería y tanques rusos, fué bríosamente rechazada, ocasionándole grandes pérdidas.

Octava División.—En el frente de Asturias, el enemigo intentó llevar a cabo un ataque sobre San Claudio. Fué rechazado, cogiéndose treinta muertos, y quedando más de un centenar abandonados entre nuestras posiciones y las enemigas. Igualmente se han recogido numerosísimos armamentos.

División de Madrid.—Se han llevado a cabo un pequeño ataque enemigo en el sector de Villanueva del Pardillo, que fué rechazado, causándose a los rojos numerosas bajas. En un reconocimiento llevado a cabo en el frente de Las Rozas, donde tuvo lugar el combate de ayer, se han recogido sesenta y seis muertos más, con su armamento, un fusil-ametrallador, tres lanzaminas y gran cantidad de fusiles.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 10 de Enero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Sección de Cultos

EN SAN LAZARO Y SANTA MARINA

En las iglesias de San Lázaro y Santa Marina, parroquias de la capital, finalizaron anoche, los solemnes novenarios que en ambos templos han venido celebrándose en honor de la Sagrada Familia de Nazaret.

La concurrencia de fieles a todos los cultos de los respectivos novenarios ha sido verdaderamente considerable.

Aparte la arraigada devoción de todas las familias palentinas a la Sagrada de Nazaret, y su vivo deseo de rendirle el homenaje que merece y de pedirle la protección que todas ellas precisan, sobre todo en tiempos como los actuales, provocados en gran parte por el voluntario apartamiento de aquellas auténticas esencias cristianas que la Sagrada Familia vino a derramar por el mundo; ha contribuido a revestir aquellos novenarios de mayor esplendor y solemnidad, la intervención como oradores en ellos del M. I. señor don Jesús Compostizo, canónigo de Santo Domingo de la Calzada, y del R. P. Sarabia, respectivamente, ambos muy conocidos y admirados en nuestra capital.

En la noche del sábado, nuestro amadísimo Prelado, asistió al ejercicio de la novena en la iglesia parroquial de San Lázaro, y ayer domingo, al último, que se celebraba en la parroquia de Santa Marina, dando la bendición papal a los fieles, al final de los brillantes cultos.

EN SAN FRANCISCO

Mañana, día 12, se celebrará a las ocho, misa en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la iglesia de San Francisco, para impetrar por las necesidades de la iglesia y de la Patria. En ella se distribuirá la Sagrada Comunión.

A esta Misa, que se viene celebrando por encargo de la Asociación «Las Margaritas», se unen las señoras y señoritas de la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar.

Del Gobierno Civil

Para la suscripción nacional

Los mozos de Palenzuela han entregado la cantidad de 14 pesetas, con destino a la suscripción a favor del Ejército.

El capataz de la brigada ferroviaria de Monzón de Campos hizo entrega de ocho pesetas, en concepto de horas extraordinarias de los obreros.

Habiendo con el gobernador

A la hora de costumbre, el señor Arellano Muñoz recibió a los informadores participando les que no tenía noticia alguna que comunicarles.

Añadido que continuaba el estudio y desarrollo de las importantes cuestiones que afectan a beneficencia y al paro obrero.

Revisión de personal

De conformidad a lo dispuesto en el artículo tercero de la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 10 de noviembre último, se requiere a don Agustín Ballester Besalduch, director que fué y profesor de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Palencia, y a doña Mariana Arrieta Espinosa, inspectora de primera Enseñanza de Palencia, para que en el plazo máximo de diez días señalen su respectivo domicilio actual.

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia.

Notas municipales

Reunión de comisiones

Para esta tarde están citadas las comisiones de Hacienda, Policía Urbana y Gobierno, con objeto de dictaminar sobre varios expedientes de su competencia.

Las obras del nuevo Cementerio

Por el arquitecto don Fermán de Unamuno se procede a la redacción definitiva del proyecto de movimiento de tierras en el nuevo Cementerio, asunto el que se va a imprimir gran actividad, para que los trabajos comiencen lo antes posible.

DE LA VIDA PROVINCIAL

Acuerda la Diputación eliminar del presupuesto ordinario de 1936 las partidas que figurarán en el extraordinario

COMIENZA LA SESION

A las once y media de la mañana de hoy abre la sesión el presidente de la Comisión Gestora don Rodolfo Pérez de Guzmán.

Asisten los vocales señores Quintana, Calvo, Inclán, Moreno, Martín Escobar, Viguri, Cosío, Rincón y Vélez.

APROBACION DEL ACTA

Por unanimidad queda aprobada el acta de la anterior sesión.

LAS ATENCIONES DEL MES ACTUAL

También se aprueba sin discusión la distribución de fondos para atenciones del mes corriente.

PRECIOS MEDIOS

Da su visto bueno la Comisión a la relación de precios medios del mes presente que han de regir en el actual.

CUENTAS

Son aprobadas las cuentas correspondientes a la Sección de Vías y Obras.

Idem idem las nominas de indemnizaciones por salidas a capataces.

Idem los resúmenes de gastos de conservación de caminos.

BENEFICENCIA

Se acuerda inscribir en el escalafón para ingreso en el Hospicio a Federico Peral Rebanal, de Baños de la Peña.

Idem idem para ingreso en Desamparados, a Victoria Díez García, de Abia de las Torres, huérfana de padres.

Quedó enterada la Comisión de varios ingresos en el Manicomio y otros centros benéficos.

Se aprueba la concesión de pensiones de lactancia.

RECAUDACION

Vistos los antecedentes sobre un asunto relacionado con el servicio de Recaudación, acuerda la Gestora proceder a últimos trámites para resolverlo.

PERSONAL

Por el secretario se da lectura a la Orden del Gobierno General inserta en el «Boletín Oficial del Estado», fecha 5 del actual, sobre forma en que las Corporaciones locales deberán resolver los expedientes incoados a sus funcionarios.

Ateniéndose a esta disposición la Gestora toma el acuerdo de aplicar a los empleados que han sido sujetos a expediente de destitución.

DEL PRESUPUESTO

Se autoriza al interventor de fondos provinciales para eliminar del presupuesto ordinario de 1936 las partidas que figurarán en el extraordinario.

Seguidamente se levanta la sesión.

Luis González M. de Medina ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado

Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasaje).